

# 用“1+N”抓融合抓队伍

——永济市张营镇综合行政执法破题记

本报特约通讯员 史峰峰 通讯员 寻国强

## 走在前 勇争先

2024年11月,永济市张营镇综合行政执法队在巡查中发现一处私挖滥采点,队员立即通过“智慧吹哨平台”,与该市自然资源局开展联合执法,对现场车辆进行扣押,涉案线索移交公安部门进一步处理,有效震慑了私挖滥采行为。

这得益于永济市张营镇坚持把综合行政执法作为“法治永济、法治政府、法治社会”一体推进工作的着力点,探索“一争两抓”(争当综合行政执法改革“排头兵”,“1+N”抓队伍、“1+N”抓融合)工作思路,搭建起极具特色的综合行政执法体制,为乡镇综合行政执法改革探出了新路、积累了经验。

### 抓党建,一体推进

从乡镇综合行政执法改革工作部署之初,永济市张营镇党委、政府就在思考如何在坚持党对基层治理的全面领导下,构建乡镇综合行政执法“一盘棋”新格局。

“以前,我们发现问题没有执法权,要逐级上报,等待市级有关部门处理。”张营镇综合行政执法队队员李莹说。

乡镇综合行政执法改革工作开始后,该镇目前承接执法事项清单58项(法定执法20项、赋权执法38项),其

余为“吹哨”事项,涵盖了在基层发生频率较高、与群众生产生活关系密切的私挖滥采、私搭乱建、违法占地等重点问题。为了确保群众诉求“即时通、不推诿、快办结、可追溯”,真正让“看得见”的和“管得了的”融为一体,找准党建与执法工作的结合点、切入点和发力点是关键。

“一体推进”也需要平台。张营镇成立了综合行政执法委员会,充分发挥综合行政执法办公室的平台作用,统筹推进综合行政执法改革。规划建设了180余平方米的综合行政执法办公场地,设置了执法大厅、询问室、档案室、听证室和调解室,并根据行业领域设置了5个执法窗口,构建了统一指挥、分工负责、协调联动的工作体制。

### 抓队伍,一体育人

今年以来,为更好破解“谁来执法”“如何执法”难题,永济市张营镇综合行政执法办公室统筹镇域内执法力量,形成了以“乡镇综合行政执法队+镇派出所+市场监督管理所”组成的执法队伍,实现了“一支队伍”管执法。

能力上有短板,处理工作就会力不从心。队员们笔记本上记录的一条条执法规范用语、案例分析、执法流程等信息,就是有效消除“有心办、不会

办”恐慌情绪的底气,更是推进乡镇综合行政执法工作走向严格、规范、公正、文明的具体实践。该镇秉承“按需施教”的原则,科学制定年度培训计划,队员们通过“线上+线下”的学习方式,聆听行业专家、执法能手、法律顾问的授课辅导,尤其是反复认真收看省司法厅组织的每月一期的“行政执法大讲堂”,围绕执法事项清单,集中提升执法实操技能,持续锤炼过硬本领。

### 抓融合,强化效能

普法工作触角延伸至全镇39个网格的神经末梢,受理网格员吹哨事项24起;

开展行政执法检查186次,行政处罚11件,行政强制5件,罚款20534.6元,行政衔接移交公安部门1件。

这组数据,是永济市张营镇构建运用好“1+N”融合执法模式,将改革成果转化成综合治理效能的有力体现,切实打通了基层治理“最后一公里”。

——“执法+综治网格”,覆盖更全。网格员有人熟、地熟、民情熟的优势,综合执法人员则熟悉相关法律知识,对违法行为能够依法按程序进行规范处置。二者的“强强联合”将多类违法行为遏制在萌芽状态,保证了基层治理无死角、全覆盖。“现在我们‘吹哨’后,乡镇综合执法队能马上行动,执法处置快速高效,群众的满意度大大提升。”张营镇常里村第二网格网格员李五齐说出了群众的心声。

——“执法+干部包联”,普法更高。依托雪亮工程,赋能基层“智”理。该镇已高标准建成视频监控197路,全面覆盖重点区域和重要交通路口,实现24小时不间断监控。通过监控视频取证,对违法人员、车辆路径进行摸排,让执法更便捷高效。

“编”了才知道,现在需要报备,不能破坏耕地。”村民李建群说的“编”,是镇科级干部包片、一般干部包村时,通过“串门”给群众普及政策、法律知识等。这一“编”,就变末端执法为前置服务,把违法占地、安全生产等与群众生产生活密切相关的政策告诉给了群众。

——“执法+人大代表”,服务更细。运用“代表监督说事、综合执法解题”的工作模式,同时聘请该市市镇两级人大代表担任镇综合行政执法队行风政风监督员,广泛征求、收集群众意见,促进执法效能提升。“执法力度必须‘严’,但面对群众,我们坚持在‘刚’字上坚守底线,在‘柔’字上以人为本。比如针对个别群众乱堆乱放生活和建筑垃圾,破坏村容镇貌和环境卫生等行为,先提醒警告、限期整改,后对未整改的依法严格处罚。通过实行‘有温度的执法’,引导当事人自觉守法。”张营镇综合行政执法队副队长寻国强说。

——“执法+市直部门”,合力更强。基层一声哨响,各职能部门闻声而动,迅速回应基层诉求。寻国强打开“智慧吹哨平台”,安全隐患、环境污染等信息一目了然。该平台充分发挥了乡镇“发现早、报告快”和市直部门“执法规范、打击有效”的优势,一批长期困扰基层的管理难题迎刃而解。

——“执法+数字赋能”,效率更高。依托雪亮工程,赋能基层“智”理。该镇已高标准建成视频监控197路,全面覆盖重点区域和重要交通路口,实现24小时不间断监控。通过监控视频取证,对违法人员、车辆路径进行摸排,让执法更便捷高效。

7月14日,盐湖区上郭乡路家庄村电商服务中心的快递分拣车间内,村民忙着分拣鲜桃。

近年来,该村党支部围绕4300亩金银经济林,牵头创办合作社,整合了全村23家农民专业合作社、家庭农场和果品冷库企业等资源,形成产业联合体,打造紧密农业经营组织联盟,实现“种、产、销”一体化发展。同时,牵头成立运营团队,吸引6个助农团队参与直播带货。去年至今,累计销售农产品超百万公斤。

本报记者 冯革才 摄

## 稷山包装印刷专业镇入选山西省第四批省级重点专业镇名单

本报讯(特约通讯员 秦文果)近日,山西省公布第四批省级重点专业镇名单,稷山包装印刷专业镇成功入选,为我市唯一入选的专业镇,标志着稷山县包装印刷产业的集群化、特色化发展迈上新台阶。这是继“稷山四宝”区域公用品牌建设取得显著成效后,稷山县在特色产业培育方面获得的又一省级认可。

稷山县包装印刷产业起步于20世纪80年代,经过近40年发展,已形成“废纸回收—再生造纸—设计印刷—智能包装—物流配送”的完整产业链,实现绿色循环发展。目前,该县拥有包装印刷企业119家,其中规上企业11家,年产值超30亿元,产品覆盖农产品、工业品、快递物流等多个领域,占据晋陕豫黄河金三角地区80%

以上的农产品包装市场份额,并远销河北、云南等十余个省(市)。

近年来,稷山县聚焦包装印刷产业高质量发展,推动技术创新与智能化改造。全县累计获得45项发明专利,其中昕光包装研发的“远红外瓦楞纸箱保鲜技术”获国家实用新型专利。同时,引进18条自动化生产线,与江南大学、天津科技大学等高校建立产学研合作,不断提升产品竞争力。此外,依托3家再生纸企业,年处理废旧纸箱30万吨,实现资源循环利用,推动产业绿色低碳转型。

据悉,入选省级重点专业镇名单,稷山县将获得省级层面在政策扶持、资金倾斜、品牌建设、技术创新等方面的重点支持,进一步推动产业提档升级。

## 绛县消夏文化系列活动高潮迭起

本报讯(特约通讯员 张广瑞)7月16日,绛县2025年消夏文化周首场晚会在该县市民广场举办,将以“奋进新征程 建功新时代”为主题的2025年消夏文化系列活动推向高潮。

此次系列活动由绛县县委、县政府主办,县委宣传部承办,旨在通过开展形式多样、丰富多彩的群众文化活动,全面展示近年来绛县高质量发展成果,集中展现全县乡镇干部群众蓬勃向上的精神风貌,丰富基层群众的精神文化生活。二是消夏文化周。7月16日至20日,在市民广场举办绛县2025年消夏文化周活动,5场参演节目均来源于群众,分为“奋进—时代华章”“烽火——峥嵘岁月”“田野——燃烧希望”“锦绣——绛山绛水”“活力——唱响未来”五大篇章,全方位展现绛县的独特魅力,呈现给广大群众丰富多样的夏日文化盛宴。

系列活动共分两部分举行:一是

### 盐湖区气象局

## 多方联动应对高速公路恶劣天气

本报讯(记者 邢智轩 通讯员 吴晓艳)近日,盐湖区气象局与省公安厅交通警察总队高速四支队四大队、运城高速公路管理有限公司临猗养护工区正式签订气象保障服务协议。

根据协议内容,各方将秉持“资源共享、优势互补、注重实效、共同发展”的原则展开全方位合作。在信息共享方面,建立常态化信息通报机制,气象部门将实时提供天气预报、气象预警等信息,高速交警则分享高速公路路况、事故情况以及沿线气象监测站点数据等,确保双方能及时掌握道路与气象动态。

### 芮城县陌南镇

## 多方联动应对高速公路恶劣天气

运营企业签订标准化服务合同,明确清运标准,镇区“日产日清”,各村“即满即清”,确保生活垃圾及时清运。

面对灾害性天气,各方将携手强

化预警与应急响应。一旦有恶劣天气预警发出,高速交警部门将立即启动应急预案,通过交通管制、信息发布等措施保障道路安全。同时,气象部门会密切关注天气变化,提供递进式预报和跟进式服务,为交通管理决策提供有力支撑。

此次合作协议的签订,是盐湖区气象局与交通运输部门协同合作的重要里程碑。通过紧密配合,将有效提高高速公路应对恶劣天气的能力,为公众创造更加安全、畅通的出行环境。未来,各方还计划定期开展交流活动与联合演练,不断完善合作机制,确保协议各项内容落到实处,共同守护道路交通安全。

### 新绛:清凉关怀遍布城市各角落

本报讯(特约通讯员 杨建义 卫世新)近日,新绛县总工会联合该县县委社会工作部启动“工会送清凉 防暑保安康”行动,将关怀触角延伸到城市各个角落。

此次行动不仅覆盖生产一线的产业工人、街头执勤的民警、高空作业的供电工人、养护绿植的园林职工,还首次将外卖骑手、快递员等新就业形态劳动者纳入关怀视野。在街头树荫下,外卖骑手李强从工会干部手中接过装有冰饮、药品、毛巾的“清凉包”,惊喜地说:“没想到工会还惦记我们这些‘跑单’的!”

慰问不仅是行动,更是防暑制度落实的“助推器”。在高义钢铁生产车间,企业相关负责人现场展示了份详尽细致的防暑降温清单,

上面清晰罗列着车间通风改造计划、科学合理的错峰作业时间表、每日按时发放防暑药品的记录。除此之外,中信等企业同步响应,确保防暑降温措施从“纸面”落到“地面”。更重要的是,联合行动建立了“送物资、查隐患、促整改”机制,推动企业履行主体责任,形成“工会监督、企业落实、劳动者受益”的闭环。

新绛县总工会此次准备的“清凉包”包含西瓜、解暑药品、清凉饮料、吸汗毛巾等实用物资。环卫工人张红霞用新毛巾擦拭汗水,高兴地说:“这毛巾又吸汗又柔软,想得真周到!”

高温下的每一份关怀,都在诠释着“发展的温度,首先体现在对劳动者的尊重上”。这股清凉,正为城市的可持续发展,注入最本真的能量。

芮城县陌南镇

## 多方联动应对高速公路恶劣天气

运营企业签订标准化服务合同,明确清运标准,镇区“日产日清”,各村“即满即清”,确保生活垃圾及时清运。

面对灾害性天气,各方将携手强

化预警与应急响应。一旦有恶劣天气预警发出,高速交警部门将立即启动应急预案,通过交通管制、信息发布等措施保障道路安全。同时,气象部门会密切关注天气变化,提供递进式预报和跟进式服务,为交通管理决策提供有力支撑。

此次合作协议的签订,是盐湖区气象局与交通运输部门协同合作的重要里程碑。通过紧密配合,将有效提高高速公路应对恶劣天气的能力,为公众创造更加安全、畅通的出行环境。未来,各方还计划定期开展交流活动与联合演练,不断完善合作机制,确保协议各项内容落到实处,共同守护道路交通安全。

### 夏县:打造户外劳动者的“清凉港湾”

本报讯(特约通讯员 贾海燕)

连日来,持续的高温天气给户外劳动者带来了严峻考验。为切实关爱环卫工人、快递员、外卖骑手等户外劳动者,夏县总工会精心打造的户外驿站,通过智能升级和贴心服务,为他们撑起了一把全天候的“清凉伞”。

驿站分布在夏县县城重点区域,不仅成为户外劳动者的“清凉港湾”,更以其智能化的服务模式,实现了24小时不间断开放。驿站内,空调、饮水机、沙发等设施一应俱全。此外,还配备了防暑解暑药品、雨伞、充气筒、手机充电设施以及各类报刊书籍,充分满足了户外劳动者多样化的需求。

去年10月,夏县总工会对该县5个驿站进行了智能升级。通过人脸识别和二维码扫描技术,无论是常客还是

新访者,都能轻松进入驿站。同时,驿站内安装了高清摄像头和烟雾感应装置,在确保安全的同时,也实现了远程监控和管理,大大提升了服务效率和管理水平。

在夏县西北环路工作的环卫工人李大爷说,高温天气下,驿站提供的空调、饮用水和休息场所,让他们感到非常贴心,而且驿站的防暑药品和充电设施也非常实用,让他们在工作中更加安心。

据了解,夏县总工会将继续优化驿站服务网络,拓展站点覆盖范围,并根据劳动者反馈意见不断升级服务内容,努力将驿站打造成户外劳动者“想进来、能进来、常进来”的温馨家园。同时,驿站还将通过“送清凉”“送温暖”等活动,持续传递工会的关怀,为县域高质量发展注入更多人文关怀。

“零差错”“零误投”“零丢失”

## 运城邮政全力做好高考录取通知书寄递工作

本报讯(记者 董战轩 通讯员 曹文娟)“您好,我是河津邮政的投递员!恭喜您!有一封来自清华大学的高考录取通知书,请您在家等候,我们将在半小时后上门派送。”7月15日上午11时许,家住河津市山西铝厂毓秀小区的孟久真同学收到了

河津邮政分公司投递员送来的清华大学的录取通知书。该通知书是运城市今年首封送达的高考录取通知书,本月下旬到8月中旬将迎来录取通知书的投递高峰。为确保高考录取通知书安全、无误地投递到学生手中,录取通知书将一律按最小地址投递,小区物业、快递驿站、包裹柜、居委会等不能代收。投递工作预计持续到今年8月月底。

由此,河津市2025年高考录取通知书投递工作全面展开。“接下来,各高校的录取通知书将陆续抵

达,本月下旬到8月中旬将迎来录取通知书的投递高峰。为确保高考录取通知书安全、无误地投递到学生手中,录取通知书将一律按最小地址投递,小区物业、快递驿站、包裹柜、居委会等不能代收。投递工作预计持续到今年8月月底。

由此,河津市2025年高考录取通知书投递工作全面展开。“接下来,各高校的录取通知书将陆续抵

</div